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ด้านความปลอดภัย 

ร้อยละ…1.15… 

ด้านสุขภาพ 

ร้อยละ…8.89….  

ด้านศักยภาพ 

ร้อยละ…5.55.....  

ด้านเศรษฐกิจ 

ร้อยละ…11.52….  

ด้านสงัคม 
ร้อยละ…5.99...  

ด้านการท างาน  

ร้อยละ…22.32....  

ด้านสภาพแวดล้อม 

ร้อยละ…30.74....  

ผลการจัดท าดัชนีวัดคณุภาพแรงงานนอกระบบและส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 
 

ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ รวมทุกด้าน......58.97.....คะแนน       คุณลักษณะของกลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ 

 น้ าหนักในแต่ละด้าน    คะแนนในแต่ละด้าน 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 
 

ด้านความปลอดภัย 

…53.13...คะแนน 

ด้านการท างาน  

…62.49...คะแนน 

ด้านสภาพแวดล้อม 

…57.48....คะแนน 

ด้านอื่นๆ 

ร้อยละ..13.83....  

ด้านสุขภาพ 

…58.46....คะแนน 

ด้านศักยภาพ 

…58.71...คะแนน 

ด้านเศรษฐกิจ 

…58.94....คะแนน 

ด้านสงัคม 

…58.65….คะแนน 

ชาย 

ร้อยละ 44.24 

ด้านอืน่ๆ 

…63.90….คะแนน 

หญิง 

ร้อยละ 55.76 

น้อยกว่า 20 ป ี

ร้อยละ 1.77 

ลูกจ้างทั่วไป 

ร้อยละ 14.13 

20 – 59 ปี 

ร้อยละ 59.87 

มากกว่า 59 ป ี

ร้อยละ 10.02 

แรงงานรับจา้งทัว่ไป 

ร้อยละ 18.23 

มัธยมศึกษาตอน
ปลายหรือเทียบเท่า 

ร้อยละ 25.12 

ประถมศึกษา 
ร้อยละ 36.42 

มัธยมศึกษาตอน
ปลายหรือเทียบเท่า 

ร้อยละ 14.57 

ว่างงาน 
ร้อยละ 15.01 
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ค าน า  

ส านักงานแรงงานจังหวัดเชียงใหม่ ได้ด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน            
นอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบของจังหวัดเชียงใหม่  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567              
โดยมีกรอบแนวคิดในการจัดท าดัชนีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ 1) ด้านเศรษฐกิจ           
2) ด้านสังคม 3) ด้านสุขภาพ 4) ด้านความปลอดภัย 5) ด้านสภาพแวดล้อม 6) ด้านการท างาน 7) ด้านความพร้อม
และศักยภาพ และ 8) ด้านอื่นๆ  

 ผลการศึกษา พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวมของแรงงานนอกระบบทั้ง 8 ด้าน เท่ากับ 58.97           
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ าหนักกับด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด ร้อยละ 30.74 รองลงมา คือ ด้านการท างาน 
ร้อยละ 22.32 และด้านเศรษฐกิจ ร้อยละ 11.52 ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านความปลอดภัยต่ าที่สุด 
ร้อยละ 1.15 โดยให้คะแนนด้านอ่ืนๆมากที่สุด 63.90 คะแนน รองลงมา คือ ด้านการท างาน 62.49 
คะแนน และด้านเศรษฐกิจ 58.94 คะแนน ตามล าดับ และให้คะแนนด้านความปลอดภัยต่ าที่สุด 53.13 
คะแนน ตามล าดับ 

 ในการนี้ ส านักงานแรงงานจังหวัดเชียงใหม่ ได้จัดท ารายงานผลการส ารวจฯ เรียบร้อยแล้ว หวังว่า
ข้อมูลผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ            
ที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องส าหรับการก าหนดนโยบาย  และการวางแผน          
การบริหารจัดการแรงงานนอกระบบของจังหวัดเชียงใหม่ ต่อไป 

 

 

             ส านักงานแรงงานจังหวัดเชียงใหม่ 
          2  สิงหาคม 2567 
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 บทสรุปผู้บริหาร 

ข้อมูลทั่วไป  

 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการส ารวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่เป็นเพศ
หญิง มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง 20 – 59 ปี วุฒิการศึกษาส่วนใหญ่อยู่ในระดับ
ประถมศึกษา ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป รองลงมา คือ ลูกจ้างทั่วไป มากกว่าครึ่งหนึ่ง       
มีอาชีพหลักเพียงอย่างเดียวไม่มีอาชีพเสริม และไม่เคยท างานหรือประกอบอาชีพอ่ืนมาก่อน ส าหรับแรงงาน
นอกระบบที่เคยท างานในระบบมาก่อนมักให้เหตุผลของการเปลี่ยนงานมาเป็นแรงงานนอกระบบ คือ ค่าจ้าง
หรือรายได้ไม่คุ้มค่า รองลงมา คือ เกษียณ/อายุมาก ในด้านความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กร             
ที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้วมีความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ 

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
 ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.57 มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาท           
ต่อเดือน มีจ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย จ านวน 1 คน ถึงร้อยละ 38.94 ซึ่งแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 70.42  
มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายและมีภาระหนี้สิน ร้อยละ 49.01 ซึ่งส่วนใหญ่ของผู้มีภาระหนี้สิน        
มาจากการยืมเงินนอกระบบ จากการส ารวจรายได้ จากการท างานเพียงอย่างเดียว ของแรงงานนอกระบบ
โดยเฉลี่ยแล้ว มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 9,642 บาทต่อเดือน ซึ่งมีรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง โดยร้อยละ 40.93 
ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับมีความคุ้มค่า และร้อยละ 58.45 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับ 
ไม่มีความคุ้มค่า เนื่องจากสาเหตุอ่ืนๆ รองลงมา คือ ระบุว่าได้ก าไรน้อยหรือรายได้น้อย เมื่อสอบถาม         
ถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างาน ในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.94 ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย
ความส าเร็จในการท างานแต่ละวัน มีเพียง ร้อยละ 20.49 ที่ตั้งเป้าหมายไว้ว่าท างานได้ส าเร็จตามเป้าหมาย
ที่วางไว้ 

 ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 76.21 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้อง
ผ่อนช าระ รองลงมา คือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 15.12 ซึ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.41   
อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 1.61 ที่มีปัญหาส่วนมาก             
มีปัญหาเรื่องงาน รองลงมา คือ เรื่องส่วนตัว 

 ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.12 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 0.88          
ที่มีความพิการ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผู้พิการทางด้านการเคลื่อนไหว และร้อยละ 99.16 ไม่มีบัตรประจ าตัว            
คนพิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.40 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่ม
ตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 24.39 ซึ่งร้อยละ 85.45 ของผู้ที่มีปัญหาระบุว่าปัญหา
สุขภาพนั้น คือ การเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 

 ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 90.15  ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ          
จากการปฏิบัติงาน มีเพียงร้อยละ 9.67 ที่เคยได้รับบาดเจ็บ ในด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน          
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จากการท างาน ส่วนใหญ่แล้วไม่ เคยประสบเหตุการณ์  มี เพียงร้อยละ 0.57 ที่ เคยประสบเหตุการณ์                   
โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ ระบุว่า เคยโดนลักทรัพย์และ อ่ืนๆ  

 ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.66 มีที่พัก          
ห่างจากที่ท างาน 0-5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 43.42 มีความพึงพอใจ             
ในระดับมากที่สุดอยู่ในด้านบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อความต้องการ               
และพึงพอใจน้อยที่สุดในด้านบริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ ร้อยละ 0.84 

 ด้านการท างาน  พบว่า แรงงานนอกระบบที่ ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 80.35 ไม่มีปัญหา          
จากการประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 19.65 ที่มีปัญหาซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ
ระบุว่า มีปัญหาเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากท่ีสุด ร้อยละ 11.88 

 ด้านอ่ืนๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมง หรือ 1 วัน กลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 
ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 50.99 ของแรงงานนอกระบบ         
ที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 73.32 ระบุว่ามีเวลาว่างกับเวลาส่วนตัว
ที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่ 86.93 ไม่เคยโดนดูถูก หรือไม่ได้รับการยอมรับ
จากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 33.32 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในชีวิต โดยร้อยละ 
38.02 มองว่า ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต คือ การมีรายได้เพ่ิมขึ้น และร้อยละ 7.01 ระบุว่า        
คือ การหมดภาระหนี้สิน 

ความพร้อมและศักยภาพ 
 พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน           
และเขียน ได้อย่างดี ได้ในระดับมากที ่ส ุด ร้อยละ 30.24 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที ่ส ุด       
ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 46.18  
 

 ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพนั้น 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 6.18 ส่วนใหญ่มีความช านาญ
ในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 3.97 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 1.85 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพงานขาย ร้อยละ 5.30 
ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 2.30 ส่วนใหญ่  
มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 
 

 ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มีร้อยละ 
13.42 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่อง อาหาร และผู้ที่เคยเข้าร่วมส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 53.57 ระบุได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีก ร้อยละ 56.56 ไม่เคยเข้าร่วม             
การฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่ได้เข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วม เพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 
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ปัญหาด้านแรงงาน 
 ปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 72.98 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา
ด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องค่าตอบแทน            
และการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 22.21 มีความคิดเห็นในระดับมาก
ที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ มีปัญหาเรื่องค่าตอบแทน ไม่ได้รับค่าตอบแทนหรือได้รับค่าตอบแทน           
ไม่เป็นธรรม 

 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุด           
ในเรื่องต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 18.10 รองลงมาคือเรื่องค่าตอบแทนเพ่ิมขึ้นและเป็นธรรม              
ร้อยละ 15.45 และเรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรรม ร้อยละ 10.33 ตามล าดับ และไม่ต้องการ                     
ความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ที่ร้อยละ 14.00 

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
 พบว่า ร้อยละ 72.98 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบ                 
ที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหา ค่าตอบแทน และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 22.21              
มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้                    
ที่มั่นคง  

ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ 
 กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพ               
ลูกจ้างทั่วไป ซึ่งผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า  

กลุ่มแรงงานจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 43.13 และเพศหญิง ร้อยละ 56.87 ส่วนใหญ่ร้อยละ 
56.01 สถานภาพสมรส ช่วงอายุระหว่าง 20 – 59 ปี ร้อยละ 63.23 ส่วนใหญ่ร้อยละ 68.04 ไม่เคย              
มีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 31.96 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่เปลี่ยนงาน ส่วนมาก
ระบุว่าค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 14.60 ความต้องการท างานในระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.04               
มีความต้องการท างานในระบบที่มีระบบสวัสดิการ และร้อยละ 76.80 เป็นลูกจ้าง 

ลูกจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 39.49 และเพศหญิง ร้อยละ 60.51 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.46                 
มีสถานภาพโสด มีอายุอยู่ในช่วง อายุระหว่าง 20 – 59 ปี ร้อยละ 71.12 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 55.80                 
ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 44.20 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่เปลี่ยนงาน
ส่วนมากระบุว่า 20 เหตุผลค่าจ้าง/ รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 16.31 ความต้องการท างานในระบบ                    
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.60 ต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ และร้อยละ 89.00               
เป็นลูกจ้าง 
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                    ดัชนชีีว้ัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้าน เท่ากับ 58.97 โดยแรงงานนอกระบบ          
ให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 30.74) รองลงมา คือ ด้านการท างาน     
(ร้อยละ 22.32) และด้านอ่ืนๆ (ร้อยละ 13.83) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านความปลอดภัย (ร้อยละ 
1.15) โดยให้คะแนนด้านการท างานมากที่สุด (62.49 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านอ่ืนๆ (63.90 
คะแนน) คะแนนด้านเศรษฐกิจ (58.94 คะแนน) และ คะแนนด้านศักยภาพ (58.71 คะแนน) ตามล าดับ 
และให้คะแนนด้านความปลอดภัยต่ าที่สุด (53.13 คะแนน)  

 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 11.52 58.94 
ด้านสงัคม 5.99 58.65 
ด้านสุขภาพ 8.89 58.46 
ด้านความปลอดภัย 1.15 53.13 
ด้านสภาพแวดล้อม 30.74 57.48 
ด้านการท างาน 22.32 62.49 
ด้านศักยภาพ 5.55 58.71 
ด้านอื่นๆ 13.83 63.9 

รวม 8 ด้าน 100 
 

ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 
 1) จากการตรวจสอบข้อมูลที่ส ารวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ พบว่า 
บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และมีความไม่สมเหตุสมผลของข้อมูลส่งผล    
ต่อการน าข้อมูลมาประมวลผล เพ่ือค านวณหาค่าน้ าหนักและค่าดัชนี เนื่องจากบางส่วนมีการกรอกข้อมูล           
ไม่ครบ หรือกรอกข้อมูลโดยไม่ใส่ใจในรายละเอียดของค าถามหรือประเด็นที่ถาม อันเป็นผลจาก
แบบสอบถามที่ค่อนข้างยาว มีความละเอียดมาก และต้องใช้เวลานานในการให้ข้อมูล 
 2) กลุ่มตัวอย่างจ านวนมาก ไม่ให้ความร่วมมือในการให้ข้อมูลและกลัวถูกหลอกเอาข้อมูลไปใช้
ในทางที่ไม่ดี เนื่องจากมีการขอเลขบัตรประชาชน 13 และประกอบกับช่วงที่ผ่านมา มีข่าวเกี่ยวกับ           
การหลอกลวงและการเอาประโยชน์จากเลขบัตรประชาชนค่อนข้างมาก 

ข้อเสนอแนะ 

 ๑) ปรับแบบสอบถามให้มีความกระชับ ชัดเจน ง่ายต่อการอ่าน และท าความเข้าใจ เพ่ือให้กลุ่ม
ตัวอย่างสามารถให้ข้อมูลได้อย่างถูกต้อง ครบถ้วน และตรงกับความเป็นจริง 

 ๒) ควรมีการประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อต่าง ๆ ถึงการเก็บข้อมูลก่อนลงพ้ืนที่ในการเก็บ เพื่อให้ผู้ที่มี
ส่วนเกี่ยวข้องช่วยอ านวยความสะดวก และกลุ่มตัวอย่างเกิดความไว้วางใจและมีความยินดีที่จะให้ข้อมูล
กับผู้เก็บข้อมูล 
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 สรุปผลการส ารวจ 
 

1) ผลการส ารวจข้อมลูแรงงานนอกระบบ 
 1.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ  

       ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจเป็นเพศหญิง        
ร้อยละ 55.76 เพศชาย ร้อยละ 44.24 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 58.50 มีอายุอยู่ในช่วง
ระหว่าง 20-59 ปี ร้อยละ 59.87 ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ร้อยละ 36.42 
และมีการประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปมากที่สุด ร้อยละ 18.23 รองลงมา คือ ว่างงาน ร้อยละ 
15.01 

ตารางที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
เพศ   
     เพศชาย 44.24 
     เพศหญิง 55.76 
สถานภาพ  
     โสด 31.48 
     สมรส 58.50 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 10.02 
อายุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 1.77 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ป ี 59.87 
     อายุมากกว่า 59 ปี 38.37 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 36.42 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 25.12 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 14.57 
     อนุปริญญา/ปวส. 12.05 
     ปริญญาตรี   10.73 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.35 
     ก าลังศึกษา 0.75 
การประกอบอาชีพ  
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รายการ ร้อยละ 
     ว่างงาน 15.01 
     ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 6.09 
     ลูกจ้างท างานบ้าน 2.47 
     แรงงานรับจ้างทั่วไป 18.23 
     แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 2.03 
     แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.88 
     เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 6.75 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 8.30 
     คนขับรถรับจ้าง 1.85 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 7.06 
     ขายของเก่า 0.49 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 5.56 
     ท างานในภาคบริการ 4.33 
     กิจการภาคครอบครัว 5.25 
     ลูกจ้างทั่วไป 14.13 
     อ่ืนๆ 0.18 

          

   ส่วนใหญ่ร้อยละ 80.22 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 66.58 ไม่ เคย              
ท างาน หรือประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 33.42 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่
ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน ร้อยละ 14.22 เคยท าอาชีพอ่ืนๆ และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้เปลี่ยนงาน                         
คือ เกษียณอายุ/อายุมาก ร้อยละ 11.70 รองลงมา คือ เกษียณอายุ/ อายุมาก 

  ส าหรับด้านความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้ว         
กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 59.54 ต้องการท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจส่วนมากจะท างาน       
ในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 60.37 รองลงมา คือ ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 8.43 

ตารางที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 

รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 80.22 
ประกอบอาชีพรอง 16.29 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 66.58 
     เคยท างาน 33.42 
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รายการ ร้อยละ 

          ข้าราชการ 0.75 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.49 
          พนักงานบริษัทเอกชน 8.39 
          พนักงานโรงงาน 9.58 
          อ่ืนๆ  14.22 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 11.70 
     ถูกเลิกจ้าง 2.12 
     ต้องการอิสระ 3.18 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย 5.12 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 8.43 
     มีปัญหาในที่ท างาน 1.85 
     อ่ืนๆ 1.02 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยาก 61.06 
     ไม่อยาก 38.94 
ท่านท างานในฐานะอะไร  
     นายจ้าง 3.93 
     ลูกจ้าง 45.39 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 10.07 
     การรวมกลุ่ม 4.19 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 19.03 
     ชว่ยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 7.86 
     อ่ืนๆ 9.54 

 

1.2) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
    (1) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 9,642 บาทต่อเดือน         
โดยคิดเป็น ร้อยละ 54.57 ที่มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาทต่อเดือน และมีจ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย 1 คน              
ถึงร้อยละ 38.94 ของแรงงานนอกระบบส ารวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหนึ่ง             
ของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 49.01 มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมในระบบ 
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ตารางที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกจิ 

รายการ ร้อยละ 

รายได้เฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 9,642 บาทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 54.57 
     9,000 – 15,000 บาท 21.28 
     มากกว่า 15,000 บาท 24.15 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  

รายการ ร้อยละ 

     1 คน 38.94 
     2 คน 32.32 
     3 คน 20.84 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 7.90 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 29.58 
     ไม่เพียงพอ 70.42 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  
     ไม่มี 50.99 
     มี 49.01 
          มี ในระบบ 36.11 
          มี นอกระบบ 63.89 

  ทั้งนี้จากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย 
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 8,948 บาทต่อเดือน โดยร้อยละ 38.06 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง และร้อยละ 
58.45 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่า เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จ             
ในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.94 ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 20.49 
ที่ตั้งเป้าหมาย 
 

ตารางที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกจิ (การท างาน) 

รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 8,948 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
     รายชัว่โมง 0.13 
     รายวัน 17.66 
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รายการ ร้อยละ 

     รายสัปดาห ์ 8.48 
     รายเดือน 34.75 
     รายงวด/รายครั้ง 38.06 
     อ่ืนๆ 3.22 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่  
     คุ้มคา่ 40.93 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 58.45 
          ท างานหนักเกินไป 16.87 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 32.94 
          รบกวนเวลาสว่นตัวมากเกินไป 5.56 
          อ่ืนๆ 3.22 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 78.94 
     ตั้งเป้าหมาย  20.49 
          ส าเร็จ 14.35 
          ไม่ส าเร็จ 6.14 
          อ่ืนๆ 79.51 

(2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.66 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง           
ไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมา คือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 20.57 ซึ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 
97.62 อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 2.03 ที่มีปัญหา 
ส่วนมากมีปัญหาเรื่องส่วนตัว 

 
ตารางที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู่  
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 71.66 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 2.43 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 20.57 
     อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น 2.43 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 1.41 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 1.50 
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รายการ ร้อยละ 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
    ไม่มี 97.62 
    มี  2.03 
          เรื่องงาน 0.53 
          เรื่องส่วนตัว 1.32 
          อ่ืนๆ 0.53 

  (3) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.12 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 
0.88 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 85.00 ของผู้พิการเป็นผู้พิการประเภทความพิการการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่
ของผู้พิการร้อยละ 99.16 ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 97.40 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 24.39              
ซึ่งร้อยละ 85.45 ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพนั้น คือ การเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 
 

ตารางที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
 

รายการ ร้อยละ 
สภาพร่างกาย  
     ปกต ิ 99.12 
     พิการ ประเภทความพิการ 0.88 
          การมองเห็น 0.00 
          การได้ยิน 10.00 
          การเคลื่อนไหว 85.00 
          อ่ืนๆ  5.00 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0.84 
               ไมม่ีบัตรประจ าตัวคนพิการ 99.16 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่  
     มี 2.60 
     ไม่มี 97.40 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 75.61 
     มี อย่างไร 24.39 
          เครียด 14.18 
          ปวดเมื่อย 85.45 
          อ่ืนๆ 0.36 
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 (4) ด้านความปลอดภัย  พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่  ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 
ร้อยละ 90.15 เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล ร้อยละ 9.67 เคยและต้องพักรักษาตัว  
ในโรงพยาบาล ร้อยละ 0.93 

ตารางที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกบัคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

รายการ ร้อยละ 
ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน
จ านวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 90.15 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 9.67 
     เคย และต้องพักรักษาตวัในโรงพยาบาล  0.93 
ในเวลาท างาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้าง
หรือไม่ 

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 98.59 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.57 
          ลักทรัพย์ 38.46 
          จี้/ปล้น 0.00 
          อ่ืนๆ 61.54 

  (5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.47            
มีที่พักห่างจากที่ท างาน 0 - 5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 30.68 มีความพึงพอใจ           
ในระดับมากที่สุด อยู่ในด้านบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภค           
และบริโภค และพึงพอใจน้อยที่สุดในด้านบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่งสาธารณะ             
ที่สะดวกต่อการเดินทาง ร้อยละ 4.59 

ตารางที่ 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่
อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
0.09 

ร้อยละ 
0.44 

ร้อยละ 
15.98 

ร้อยละ 
52.80 

ร้อยละ 
30.68 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความ
ต้องการการใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
0.04 

ร้อยละ 
0.40 

ร้อยละ 
18.54 

ร้อยละ 
54.08 

ร้อยละ 
26.93 
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ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่
อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย 
และมลพิษทางอากาศอย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
0.04 

ร้อยละ 
2.12 

ร้อยละ 
34.79 

ร้อยละ 
42.87 

ร้อยละ 
20.18 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม 

ร้อยละ 
0.09 

ร้อยละ 
9.05 

ร้อยละ 
48.96 

ร้อยละ 
35.01 

ร้อยละ 
6.89 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวย
สาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

ร้อยละ 
11.43 

ร้อยละ 
23.58 

ร้อยละ 
37.04 

ร้อยละ 
23.31 

ร้อยละ 
4.64 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง  

ร้อยละ 
8.21 

ร้อยละ 
33.29 

ร้อยละ 
37.66 

ร้อยละ 
16.25 

ร้อยละ 
4.59 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึง
บริหารสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็น
ต้น 

ร้อยละ 
8.39 

ร้อยละ 
32.76 

ร้อยละ 
36.78 

ร้อยละ 
17.31 

ร้อยละ 
4.77 

โดยท่ี 1 = น้อยท่ีสุด. 2 = น้อย, 3 = ปานกลาง, 4 = มาก, 5 = มากที่สุด 

 (6) ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 80.35 ไม่มีปัญหา               
จากการประกอบอาชีพ มีเพียงร้อยละ 19.65 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ 
ระบุว่า มีปัญหาเรื่องการท างานทีไ่ม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ ร้อยละ 11.88 
 

ตารางที่ 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน  (ตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

 

     ไม่มีปัญหา 80.35 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 11.88 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 7.42 
     ชัว่โมงการท างานมากเกินไป 4.19 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 7.24 
     ไม่มีสวัสดิการ 4.02 
     อ่ืนๆ 0.62 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 7 ชั่วโมงต่อวัน 
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 (7) ด้านอ่ืนๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน กลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย
อยู่ที ่7 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 50.99 ของแรงงาน
นอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 73.32 ระบุว่ามีเวลาว่าง           
กับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่ 86.93 ไม่เคยโดนดูถูก หรือไม่ได้รับ
การยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 33.32 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในชีวิต                
โดยร้อยละ 38.02 มองว่าความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคต คือ การมีรายได้เพ่ิมขึ้น และร้อยละ 7.01 
ระบุว่า คือ การหมดภาระหนี้สิน 
 
ตารางที่ 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่นๆ 

รายการ ร้อยละ 
ใน 24 ชม.ของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัว 
และเวลาอื่นๆ อย่างไร 

 
 

     เวลางาน 7 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาส่วนตัว 4 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาอื่นๆ 3 ชั่วโมงต่อวัน 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ นอกจากการท างาน  
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 
 

     มี 50.99 
     ไม่มี 17.92 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัว 

 

     เหมาะสมเพียงพอ 73.32 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 26.68 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่  
     ไม่เคย 86.93 
     เคย 2.43 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 33.32 
     รายได้เพ่ิมข้ึน 38.02 
     เป็นเจ้าของกิจการ 2.26 
     ขยายกิจการ 6.70 
     ไดร้ับการยอมรับ/ยกย่อง 1.20 
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รายการ ร้อยละ 
     มีบ้าน/มีรถ 4.79 
     หมดภาระหนี้สิน 7.01 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 5.15 
     อ่ืนๆ 1.55 

 

1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

        พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับส ารวจไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม        
ที่ด าเนินการโดยภาครัฐ เพียงร้อยละ 44.77 ซึ่งร้อยละ 56.23 ที่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับ             
เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่  ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการ              
โดยรัฐ ร้อยละ 34.75 มีเพียงร้อยละ 65.25 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน 
แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 
95.13  มีเพียงร้อยละ 4.87 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกการท าประกันชีวิต แรงงานนอกระบบ          
ที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มต่างๆ ร้อยละ 85.34 มีเพียงร้อยละ 14.66 ที่เป็นสมาชิก 
ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 

ตารางที่ 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของ                 
                แรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ที่ท่านได้รับ  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
 

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 44.77 
          ผู้ประกันตน ม.39 6.49 
          ผู้ประกันตน ม.40 10.95 
          เบี้ยความพิการ 1.02 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 33.02 
          เบี้ยสวสัดิการแห่งรัฐ 4.68 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก  
     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 65.25 
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รายการ ร้อยละ 
          กองทุนหมู่บ้าน 34.57 
          กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.26 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0.66 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม
ด าเนินการ 

 

     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนที่ท่านเป็นสมาชิก  
     (ตอบได้มากกว่า 1ข้อ)  

 

           ไม่ได้เป็นสมาชิก 95.13 
           การท าประกันชีวิต 3.44 
           กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 2.43 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 85.34 
          OTOP 5.21 
          วิสาหกิจชุมชน 9.58 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 3.89 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 3.00 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - 
          กลุ่มเกษตรกรเพราะเลี้ยงสัตว์น้ า - 

 1.4) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ   

       พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่างดี ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 30.24 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 46.18  

ตารางที่ 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศกัยภาพของแรงงานนอกระบบ 

ความพร้อมและศักยภาพในการ
ท างาน 

ไม่
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน  
และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
0.40 

ร้อยละ 
9.32 

ร้อยละ 
10.82 

ร้อยละ 
24.24 

ร้อยละ 
24.99 

ร้อยละ 
30.24 
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ความพร้อมและศักยภาพในการ
ท างาน 

ไม่
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา       
ที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได ้  
อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
46.18 

ร้อยละ 
31.17 

ร้อยละ 
11.61 

ร้อยละ 
9.09 

ร้อยละ 
1.59 

ร้อยละ 
0.35 

ท่านใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล         
ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
35.58 

ร้อยละ 
33.47 

ร้อยละ 
10.11 

ร้อยละ 
14.61 

ร้อยละ 
4.15 

ร้อยละ  
2.08 

ท่านใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่นเพ่ือ
เป็นช่องทางในการสร้ างรายได้ได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
42.87 

ร้อยละ 
28.52 

ร้อยละ 
8.83 

ร้อยละ  
14.61 

ร้อยละ 
3.44 

ร้อยละ 
1.72 

โดยท่ี 1 = น้อยท่ีสุด,  2 = น้อย,  3 = ปานกลาง,  4 = มาก,  5 = มากที่สุด 

 ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพนั้น            
พบว ่า แรงงานนอกระบบที ่ได ้ร ับการส ารวจมีท ักษะในสาขาอาช ีพช ่าง ร ้อยละ 6.18 ส ่วนใหญ่                
มีความช านาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 3.97  ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า 
มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 1.85 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพงานขาย 
ร้อยละ 5.30 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 
2.30 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 

ตารางที่ 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศกัยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความ
พร้อม 

รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 6.18 
     งานไม ้ 3.53 
     งานปูน 3.18 
     งานอะลูมิเนียม 0.75 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.18 
     งานซ่อม 1.24 
     งานส ี 1.41 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 3.97 
     งานไฟฟ้า 3.31 
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รายการ ร้อยละ 

     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 2.38 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 1.41 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1.85 
     งานวาดภาพ 0.26 
     งานปั้น 0.40 
     งานออกแบบ 0.13 
     งานแกะสลัก 0.26 
     งานตัดเย็บ  1.63 
     งานเครื่องประดับ 0.53 
     งานถัก 0.53 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 5.30 
     งานนวดแผนไทย 0.75 
     งานแม่บ้าน 2.96 
     งานประกอบอาหาร 2.83 
     งานต้อนรับ 1.06 
     งานขาย 3.22 
     งานรักษาความปลอดภัย 0.18 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.04 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 2.30 
     การใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 1.99 
     งานเขียนโปรแกรม 0.35 
     งานตัดต่อวิดีโอ 0.35 
     กราฟฟิคดีไซน์ 0.44 

 

  ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า               
มีร้อยละ 13.42 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่อง อาหาร และผู้ที่เคยเข้าร่วม
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.57 ระบุได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีก ร้อยละ 56.56 ไม่เคยเข้าร่วม
การฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่ได้เข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วม เพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 
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ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ 

ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 13.42 
          งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 27.63 
          อาหาร 36.18 
          บริการ 10.86 
          งานช่าง 15.79 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 8.22 
          เกษตร 24.34 
     หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
                    ได้ใช้ 53.57 
                    ไม่ได้ใช้ 75.66 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ         
         ไม่สนใจเข้าร่วม 4.06 
         ไม่มีเวลาเข้าร่วม 24.55 
         ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 22.91 
         สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 0.53 

 1.5) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ   

       พบว่า ร้อยละ 72.98 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงาน
นอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหา ค่าตอบแทน และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง           
ร้อยละ 22.21 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มีรายได้ที่ม่ันคง 

ตารางที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  

     ไม่มีปัญหา 72.98 

     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 20.31 
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รายการ ร้อยละ 

     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 1.94 

     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 1.99 

     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 3.05 

     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 1.02 

     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 2.16 

     สภาพแวดล้อมในการท างาน 7.42 

     ค่าตอบแทน 22.21 
 

1.6) ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน   

พบว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 60.35 แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท า               
อย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่ม่ันคง รองลงมาแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิ
ตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 53.29 และ แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้
รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ ร้อยละ 51.61 

ตารางที่ 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน  

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท า
อย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

ร้อยละ 
0.66 

ร้อยละ 
2.43 

ร้อยละ 
20.71 

ร้อยละ 
60.35 

ร้อยละ 
15.85 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของ
แรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
0.75 

ร้อยละ 
4.72 

ร้อยละ 
24.64 

ร้อยละ 
53.29 

ร้อยละ 
16.06 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการ
คุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

ร้อยละ 
0.79 

ร้อยละ 
4.11 

ร้อยละ 
21.05 

ร้อยละ 
51.61 

ร้อยละ 
21.99 

โดยท่ี 1 = น้อยท่ีสุด. 2 = น้อย, 3 = ปานกลาง, 4 = มาก, 5 = มากที่สุด 
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ตารางที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

รายการ ร้อยละ 

หน่วยงานสังกดักระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

     ไม่เคยใช้บริการ 97.00 
     ส านักแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 0.04 

     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 0.04 

     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน - 
     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 2.25 

     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 0.22 

 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ              
มากที่สุด ในเรื่องต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 18.10 รองลงมาคือเรื่องค่าตอบแทนเพ่ิมขึ้น              
และเป็นธรรม ร้อยละ 15.45 และเรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรรม ร้อยละ 10.33 ตามล าดับ            
และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ที่ร้อยละ 14.00 
 

ตารางที่ 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ

ความ
ช่วยเหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ  
1.68 

ร้อยละ 
0.31 

ร้อยละ 
2.03 

ร้อยละ 
9.71 

ร้อยละ 
9.71 

ร้อยละ 
18.10 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ  
14.00 

ร้อยละ 
4.59 

ร้อยละ 
3.75 

ร้อยละ 
8.43 

ร้อยละ 
6.23 

ร้อยละ 
4.37 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ  
2.03 

ร้อยละ 
0.53 

ร้อยละ 
3.40 

ร้อยละ 
16.78 

ร้อยละ 
12.54 

ร้อยละ 
5.65 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป ร้อยละ  
1.59 

ร้อยละ 
0.40 

ร้อยละ 
3.36 

ร้อยละ 
17.31 

ร้อยละ
13.55 

ร้อยละ 
4.64 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือ 
ด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ  
1.59 

ร้อยละ 
0.31 

ร้อยละ 
3.27 

ร้อยละ 
17.70 

ร้อยละ 
12.85 

ร้อยละ 
5.25 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ  
1.37 

ร้อยละ 
0.18 

ร้อยละ 
1.81 

ร้อยละ 
17.40 

ร้อยละ 
14.30 

ร้อยละ 
5.70 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ

ความ
ช่วยเหลือ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ต้องการความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน 

ร้อยละ  
1.37 

ร้อยละ 
0.18 

ร้อยละ 
1.99 

ร้อยละ 
19.60 

ร้อยละ 
12.32 

ร้อยละ 
5.39 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ  
1.37  

ร้อยละ 
0.31 

ร้อยละ 
3.40 

ร้อยละ 
18.98 

ร้อยละ 
12.01 

ร้อยละ 
4.72 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ท างาน 

ร้อยละ  
1.28 

ร้อยละ 
0.18 

ร้อยละ 
4.33 

ร้อยละ 
19.03 

ร้อยละ 
11.35 

ร้อยละ 
4.50 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม ร้อยละ  
1.19 

ร้อยละ 
0.09 

ร้อยละ 
0.53 

ร้อยละ 
7.86 

ร้อยละ 
15.76 

ร้อยละ 
15.45 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ  
1.19 

ร้อยละ 
0.49 

ร้อยละ 
1.94 

ร้อยละ 
22.38 

ร้อยละ 
10.11 

ร้อยละ 
4.59 

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ  
1.10 

ร้อยละ 
0.09 

ร้อยละ 
0.88 

ร้อยละ 
18.90 

ร้อยละ 
13.20 

ร้อยละ 
6.53 

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ  
1.15 

ร้อยละ 
0.09 

ร้อยละ 
0.93 

ร้อยละ 
13.47 

ร้อยละ 
15.32 

ร้อยละ 
9.71 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรรม ร้อยละ  
1.32 

ร้อยละ 
1.06 

ร้อยละ 
8.43 

ร้อยละ 
10.91 

ร้อยละ 
8.83 

ร้อยละ 
10.33 

 โดยท่ี 1 = น้อยท่ีสุด,  2 = น้อย, 3 = ปานกลาง, 4 = มาก, 5 = มากที่สุด 

2) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุม่อาชีพ 
2.1) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป  

กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพลูกจ้าง
ทั่วไป ซึ่งผลการวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า  
 กลุ่มแรงงานจ้างทั่วไป  เป็นเพศชาย ร้อยละ 43.13 และเพศหญิง ร้อยละ 56.87  ส่วนใหญ่ร้อยละ 
56.01   สถานภาพสมรส ช่วงอายุระหว่าง 20 – 59 ปี ร้อยละ 63.23 ส่วนใหญ่ร้อยละ 68.04 ไม่เคยมีประสบการณ์
ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 31.96 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่เปลี่ยนงาน ส่วนมากระบุว่าค่าจ้าง/รายได้         
ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 14.60 ความต้องการท างานในระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.04 มีความต้องการท างานในระบบ                 
ที่มีระบบสวัสดิการ และร้อยละ 76.80 เป็นลูกจ้าง 

ลูกจ้างท่ัวไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 39.49 และเพศหญิง ร้อยละ 60.51 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.46                       
มีสถานภาพโสด มีอายุอยู่ในช่วง อายุระหว่าง 20 – 59 ปี ร้อยละ 71.12 โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 55.80 ไม่เคย              
มีประสบการณ์ท างานมาก่อน   มีเพียงร้อยละ 44.20 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่เปลี่ยนงานส่วนมาก               
ระบุว่าเหตุผลค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า ร้อยละ 16.31 ความต้องการท างานในระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.60 
ต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ และร้อยละ 89.00 เป็นลูกจ้าง 
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ตารางท่ี 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบจ าแนกตามอาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
เพศ   
     เพศหญิง 56.87 60.51 
     เพศชาย 43.13 39.49 
สถานภาพ   
     โสด 31.27 52.46 
     สมรส 56.01 41.06 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 12.71 6.48 
อายุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ปี  2.92 0.79 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ป ี 63.23 71.12 
     อายุมากกว่า 59 ปี  33.85 28.09 
วุฒิการศึกษาสูงสุด    
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 53.09 30.84 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 21.82 11.98 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 18.73 34.58 
     อนุปริญญา/ปวส. 2.92 13.75 
     ปริญญาตรี 1.55 8.06 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.17 0.59 
     ก าลังศึกษา 1.72 0.20 

ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพจ าแนกตามกลุม่อาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 89.35 94.89 
ประกอบอาชีพรอง 8.08 1.96 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพ
หรือไม่ 

  

     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 68.04 55.80 
     เคยท างาน 45.47 44.20 
          ข้าราชการ 0.34 0.39 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.34 2.16 
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รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
          พนักงานบริษัทเอกชน 11.17 24.56 
          พนักงานโรงงาน 9.28 7.47 
          อ่ืนๆ  10.82 9.63 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)   
     เกษียณอายุ/อายุมาก 3.61 1.77 
     ถูกเลิกจ้าง 4.12 15.13 
     ต้องการอิสระ 3.78 6.09 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย 3.95 3.34 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 14.60 16.31 
     มีปัญหาในที่ท างาน 0.69 0.20 
     อ่ืนๆ 1.20 1.38 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่   
     อยาก 68.04 77.60 
     ไม่อยาก 31.96 22.40 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
     นายจ้าง 3.60 1.96 
     ลูกจ้าง 76.80 89.00 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 13.40 6.09 
     การรวมกลุ่ม 0.86 - 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 1.89 0.59 
     ชว่ยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 1.20 - 
     อ่ืนๆ 2.23 2.36 

2.2) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 

 (1) ด้านเศรษฐกิจ 
 แรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 57.22 มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาทต่อเดือน โดยเฉลี่ยมีรายได้
รวม 8,237 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 8,200 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
36.25 มีผู้ เข้าร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ เพียงจ านวน 2 คน และส่วนใหญ่ระบุว่ามีรายได้ไม่เพียงพอ             
ต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 70.27 โดยมีภาระหนี้สินนอกระบบ ร้อยละ 45.70 ของภาระหนี้สิน 
โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 85.76 ได้รับค่าตอบแทนรายเดือน ส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้น            
มีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 54.81 มีเพียงร้อยละ 44.16 ระบุว่าไม่คุ้มค่า และร้อยละ 79.21               
ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ มีเพียงร้อยละ 19.76 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 18.90 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย                   
ระบุท าได้ส าเร็จ 
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 ลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 47.94 มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาทต่อเดือน โดยเฉลี่ยมีรายได้รวม 8,806 
บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 9,155 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 30.06                      
มีผู้เข้าร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ เพียงจ านวน 3 คน และส่วนใหญ่ระบุว่ามีรายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย              
มีภาระหนี้ สิน ร้อยละ 72.10 โดยมีภาระหนี้สินนอกระบบ ร้อยละ 45.38 ของภาระหนี้สิน                
โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 47.62 ได้รับค่าตอบแทนรายงวด/รายครั้ง ส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้น   
มีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 66.21 มีเพียงร้อยละ 33.40 ระบุว่าไม่คุ้มค่า และร้อยละ 78.00               
ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ มีเพียงร้อยละ 21.41 ได้ตั้งเป้าหมาย ซึ่งร้อยละ 19.25 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย               
ระบุท าได้ส าเร็จ  
 

ตารางที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ  
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 

รายได้เฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 8,237 บาทต่อเดือน 8,806 บาทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 57.22 6.52 
     9,000 – 15,000 บาท 36.43 84.01 
     มากกว่า 15,000 บาท 6.36 9.47 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     1 คน 25.09 28.29 
     2 คน 36.25 28.49 
     3 คน 25.77 30.06 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 12.89 13.16 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือน
หรือไม่ 

  

     เพียงพอ 25.09 30.65 
     ไม่เพียงพอ 74.91 69.35 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
     ไม่มี 29.73 27.90 
     มี 70.27 72.10 
          มี ในระบบ 54.30 54.62 
          มี นอกระบบ 45.70 45.38 
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ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 8,200 บาทต่อเดือน 9,155 บาทต่อเดือน 

งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รายชัว่โมง 1.20 0.79 
     รายวัน 55.50 27.90 
     รายสัปดาห ์ 1.89 3.54 
     รายเดือน 26.63 58.15 
     รายงวด/รายครั้ง 14.26 9.23 
     อ่ืนๆ 0.34 0.20 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับความคุ้มค่าต่องานที่ท า
หรือไม่ 

  

     คุ้มค่า 54.81 66.21 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 44.16 33.40 
          ท างานหนักเกินไป 9.97 5.70 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 33.85 27.11 
          รบกวนเวลาสว่นตัวมากเกินไป 0.52 0.20 
          อ่ืนๆ 0.34 0.79 

เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ   

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 79.21 78.00 
     ตั้งเป้าหมาย  19.76 21.41 
          ส าเร็จ 18.90 19.25 
          ไม่ส าเร็จ 0.86 2.16 

 

 (2) ด้านสังคม 

       แรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ ร้อยละ 82.82                  
เกือบทั้งหมด หรือร้อยละ 98.80 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะ หรือขัดแย้งกับใคร 

       ลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ ร้อยละ 66.21             
เกือบทั้งหมด หรือร้อยละ 92.73 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะ หรือขัดแย้งกับใคร 
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ตารางที่ 23  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม                                
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 

สภาพความเป็นอยู่   

     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 82.82 66.21 
     มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 4.47 15.72 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 9.28 12.97 
     อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น 0.86 1.77 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - 0.59 
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 2.58 2.75 
     อ่ืนๆ  - - 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
    ไม่มี 98.80 92.73 
    มี  0.52 6.09 
          เรื่องงาน 0.34 3.34 
          เรื่องส่วนตัว 0.17 2.36 
          อ่ืนๆ - 0.39 

 

 (3) ด้านสุขภาพ 

      แรงงานรับจ้างทั่วไป  กลุ่มตัวอย่างส่ วนใหญ่  ร้อยละ 99.14 มีสภาพร่างกายปกติ                 
และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 13.81 ส่วนใหญ่เกิดจากความปวดเมื่อย 

      ลูกจ้างทั่วไป กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.25 มีสภาพร่างกายปกติ และกลุ่มตัวอย่าง            
มีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 10.83 ส่วนใหญ่เกิดจากความปวดเมื่อย 

ตารางที่ 24  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 

สภาพร่างกาย   
     ปกต ิ 99.14 97.25 
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รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 

     พิการ ประเภทความพิการ 0.86 2.75 
          การมองเห็น 20.00 26.67 
          การได้ยิน 20.00 40.00 
          การเคลื่อนไหว 40.00 20.00 
          อ่ืนๆ  20.00 6.67 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 0.17 0.27 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - - 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่   
     มี 9.62 6.32 
     ไม่มี 90.38 93.68 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่   
     ไม่มี 86.19 89.17 
     มี อย่างไร 13.81 10.83 
          เครียด 10.13 16.38 
          ปวดเมื่อย 89.87 77.59 
          อ่ืนๆ - 6.03 

 (4) ด้านความปลอดภัย  

 แรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 95.53 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่เคย
ประสบเหตุการณ ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 97.77 
 ลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 97.84 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่เคยประสบ
เหตุการณ ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 97.45 

ตารางที่ 25  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย                  
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

รายการ 
   ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บ
จากการปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 95.53 97.84 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.69 1.57 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 3.78 0.59 
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รายการ 
   ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 

ในเวลาท างาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 97.77 97.45 
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.86 1.38 
          ลักทรัพย์ 40.00 42.86 
          จี้/ปล้น - 14.29 
          อ่ืนๆ 60.00 42.86 
 

 (5) ด้านสภาพแวดล้อม 
      แรงงานรับจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัยในปัจจุบันระดับ            
มากที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อความต้องการ  ร้อยละ 43.30                   
และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 0.52 
      ลูกจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อาศัยในปัจจุบันระดับมากที่สุด               
ในเรื่องที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ ร้อยละ 42.44 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด              
ในเรื่องที่อยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 7.07 
 
ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนก
ตามกลุ่มอาชีพ 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของ
พื้นที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพ
และเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
1.37 

ร้อยละ 
1.03 

ร้อยละ 
23.37 

ร้อยละ 
30.93 

ร้อยละ 
43.30 

ร้อยละ 
6.88 

ร้อยละ 
0.59 

ร้อยละ 
11.79 

ร้อยละ 
38.70 

ร้อยละ 
42.04 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อ
ความต้องการการใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
1.03 

ร้อยละ 
1.03 

ร้อยละ 
22.68 

ร้อยละ 
32.30 

ร้อยละ 
42.96 

ร้อยละ 
6.88 

ร้อยละ 
0.79 

ร้อยละ 
10.41 

ร้อยละ 
39.49 

ร้อยละ 
42.44 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ 
น้ าเสีย และมลพิษทางอากาศอย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
1.37 

ร้อยละ 
1.72 

ร้อยละ 
26.12 

ร้อยละ 
33.51 

ร้อยละ 
37.29 

ร้อยละ 
7.07 

ร้อยละ 
1.18 

ร้อยละ 
14.15 

ร้อยละ 
38.70 

ร้อยละ 
38.90 
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ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของ
พื้นที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจาก                 
ยาเสพติดและอาชญากรรม 

ร้อยละ 
0.52 

ร้อยละ 
2.06 

ร้อยละ 
31.27 

ร้อยละ 
33.68 

ร้อยละ 
32.47 

ร้อยละ 
7.07 

ร้อยละ 
0.98 

ร้อยละ 
20.06 

ร้อยละ 
44.40 

ร้อยละ 
26.52 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ
สวยสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายใน
พ้ืนที ่

ร้อยละ 
1.37 

ร้อยละ 
2.23 

ร้อยละ 
28.87 

ร้อยละ 
31.27 

ร้อยละ 
36.25 

ร้อยละ 
7.47 

ร้อยละ 
0.20 

ร้อยละ 
16.50 

ร้อยละ 
46.76 

ร้อยละ 
29.08 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพถนนที่ดีหรือ           
มีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการ
เดินทาง 

ร้อยละ 
1.37 

ร้อยละ 
1.55 

ร้อยละ 
25.26 

ร้อยละ 
33.85 

ร้อยละ 
37.97 

ร้อยละ 
6.88 

ร้อยละ 
0.59 

ร้อยละ 
12.57 

ร้อยละ 
48.13 

ร้อยละ 
31.83 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการ
เข้าถึงบริหารสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล 
สถานีต ารวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
1.20 

ร้อยละ  
1.72 

ร้อยละ 
26.29 

ร้อยละ 
32.13 

ร้อยละ 
38.66 

ร้อยละ 
6.88 

ร้อยละ 
0.39 

ร้อยละ 
16.70 

ร้อยละ 
43.61 

ร้อยละ 
32.42 

โดยท่ี 1 = น้อยท่ีสุด. 2 = น้อย, 3 = ปานกลาง, 4 = มาก, 5 = มากที่สุด 
 บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป          
 บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป 

 (6) ด้านการท างาน  
 แรงงานรับจ้างทั่วไป มีปัญหาในการประกอบอาชีพ คือ การไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 6.70               
ซึ่งระยะเวลาในการท างานโดยเฉลี่ย 8 ชั่วโมงต่อวัน 
 ลูกจ้างทั่วไป มีปัญหาในการประกอบอาชีพ คือ ไม่ได้รับค่าตอบแทนที่ตกลงไว้ ร้อยละ 4.13 
ซึ่งระยะเวลาในการท างานโดยเฉลี่ย 8 ชั่วโมงต่อวัน 

ตารางที่ 27  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน                       
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
     ไม่มีปัญหา 87.63 92.14 
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     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 4.47 4.13 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.69 0.59 
     ชัว่โมงการท างานมากเกินไป 0.69 0.39 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ - 0.20 
     ไม่มีสวัสดิการ 6.70 2.55 
     อ่ืนๆ 0.34 0.20 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมอาชีพหลักและอาชีพเสริม) 8 ชั่วโมงต่อวัน 8 ชั่วโมงต่อวัน 

(7) ด้านอ่ืนๆ 

       แรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 24 ชั่วโมง หรือ 1 วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 8 
ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7 ชั่วโมงต่อวัน เพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 96.91 มีเวลาส าหรับ
พักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 97.92 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ              
ร้อยละ 98.80 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 26.01 
มองว่าความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคต คือ การมีรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 61.34 ระบุว่าไม่ได้
ตั้งเป้าหมายไว้ 

      ลูกจ้างทั่วไป ใน 24 ชั่วโมง หรือ 1 วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 8 ชั่วโมงต่อวัน                  
แบ่งอีกประมาณ 7 ชั่วโมงต่อวัน เพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 97.45 มีเวลาส าหรับพักผ่อน          
หรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ ร้อยละ 98.60 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 
92.73 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 22.97              
มองว่าความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคต คือ การมีรายได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 51.88 ระบุว่าไม่ได้
ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบด้านอื่นๆ 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลา
งานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่นๆ อย่างไร 

  

     เวลางาน 8 ชั่วโมงต่อวัน 8 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7 ชั่วโมงต่อวัน 7 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาส่วนตัว 5 ชั่วโมงต่อวัน 3 ชั่วโมงต่อวัน 
     เวลาอื่นๆ 3 ชั่วโมงต่อวัน 6 ชั่วโมงต่อวัน 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ นอกเหนือจากการ
ท างาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     มี 96.91 97.45 
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รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 
     ไม่มี 1.55 1.77 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางาน
กับเวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 97.92 98.60 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 2.08 1.40 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่   
     ไม่เคย 98.80 92.73 
     เคย 0.52 6.68 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน   
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 61.34 51.88 
     รายได้เพ่ิมข้ึน 26.01 22.97 
     เป็นเจ้าของกิจการ 0.88 0.40 
     ขยายกิจการ 0.35 0.40 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.18 1.78 
     มีบ้าน/มีรถ 0.35 0.40 
     หมดภาระหนี้สิน 8.26 15.64 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 1.58 2.77 
     อ่ืนๆ 1.05 3.76 

2.3) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันสังคม 

            แรงงานรับจ้างทั่วไป กลุ่มตัวอย่างไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 31.62 และการเป็นสมาชิก
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิกส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน ร้อยละ 32.82             
ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น เป็นสมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ร้อยละ 8.76 
และในส่วนของการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 91.58 

  ลูกจ้างทั่วไป กลุ่มตัวอย่างไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 28.68 และการเป็นสมาชิกกองทุน              
ที่ด า เนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิกส่วนใหญ่ เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน ร้อยละ 28.29                  
ส่วนความคุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 
100 และในส่วนของการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 97.45 
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ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันสังคมของแรงงานนอกระบบ  
                จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ   
    ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ           
ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 31.62 28.68 
          ผู้ประกันตน ม.39 4.98 15.13 
          ผู้ประกันตน ม.40 8.93 25.74 
          เบี้ยความพิการ 0.86 0.79 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 27.49 17.09 
          เบี้ยสวสัดิการแห่งรัฐ 46.22 26.13 
    กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)                          
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 67.18 70.73 
          กองทุนหมู่บ้าน 32.82 28.29 
          กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.34 0.39 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน - 0.98 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด า เนินการด้วยตนเอง/    
รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

    กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนที่ท่านเป็นสมาชิก                        
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

  

           ไม่ได้เป็นสมาชิก 100.00 100.00 
           การท าประกันชีวิต 4.81 3.14 
           กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 8.76 7.07 
การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 91.58 97.45 
          OTOP 0.34 0.20 
          วิสาหกิจชุมชน 2.23 0.39 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 6.01 1.77 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.17 - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด - - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - - 
          กลุ่มเกษตรกรเพราะเลี้ยงสัตว์น้ า - - 

 



  

29 
 

 2.4) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 

    แรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะ ในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 37.11        
แต่ในทางกลับกัน กลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน               
และเขียนได้เป็นอย่างดีในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 24.57 สอดคล้องดับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถ          
ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด  อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 50.52 

    ลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะ ในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 47.35                 
แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน             
และเขียนได้เป็นอย่างดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 41.85 สอดคล้องดับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถ             
ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด  อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 19.45 

ตารางที่ 30  ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศกัยภาพของแรงงานนอกระบบ                    
                 จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

ความพร้อมและศักยภาพ 
ในการท างาน 

ไม่
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
0.69 

ร้อยละ 
4.98 

ร้อยละ 
7.90 

ร้อยละ 
21.99 

ร้อยละ 
27.32 

ร้อยละ 
37.11 

ร้อยละ 
2.16 

ร้อยละ 
7.86 

ร้อยละ 
4.32 

ร้อยละ 
15.13 

ร้อยละ 
23.18  

ร้อยละ 
47.35 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา        
ที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน              
ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
50.52 

ร้อยละ 
24.57 

ร้อยละ 
11.17 

ร้อยละ 
6.36 

ร้อยละ 
1.03 

ร้อยละ 
6.36 

  ร้อยละ 
19.45 

ร้อยละ 
41.82 

ร้อยละ 
13.16 

ร้อยละ 
17.29 

ร้อยละ 
2.16 

ร้อยละ 
6.09 

ท่านใช้อินเตอร์เน็ต 
ในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี  
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
28.52 

ร้อยละ 
18.38 

ร้อยละ 
18.04 

ร้อยละ 
20.79 

ร้อยละ 
5.84 

ร้อยละ 
8.42 

 ร้อยละ 
14.93 

ร้อยละ 
16.11 

ร้อยละ 
13.95 

ร้อยละ 
37.72 

ร้อยละ 
9.04 

ร้อยละ 
8.25 

ท่านใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่น                
เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ 
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
37.11 

ร้อยละ 
16.49 

ร้อยละ 
17.01 

ร้อยละ 
17.53 

ร้อยละ 
4.64 

ร้อยละ 
7.22 

ร้อยละ 
16.70 

ร้อยละ 
15.52 

ร้อยละ 
13.36 

ร้อยละ 
39.10 

ร้อยละ 
7.86 

ร้อยละ 
7.47 

 บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

 บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป 
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 แรงงานรับจ้างทั่วไป  มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 19.93 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไม ้                
มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 2.58 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ       
ร้อยละ 5.15 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 20.62 ส่วนใหญ่            
มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 7.22 ส่วนใหญ่                     
มีความช านาญในงานอินเตอร์เน็ตและการสืบค้นข้อมูล 

 ลูกจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 20.04 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานซ่อม มีทักษะ              
ในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 6.29 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ มีทักษะในสาขาอาชีพ
ศิลปะ ร้อยละ 12.18 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 37.52 
ส่วนใหญ่ มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 13.95 ส่วนใหญ่                
มีความช านาญในการใช้อินเตอร์เน็ตสืบค้นข้อมูล 

ตารางที่ 31 ข้อมลูเกีย่วกบัความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม  
                จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 19.93 20.04 
     งานไม ้ 13.40 6.29 
     งานปูน 13.23 7.47 
     งานอะลูมิเนียม 2.06 2.75 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 1.20 3.54 
     งานซ่อม 9.28 9.82 
     งานส ี 5.50 2.95 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 2.58 6.29 
     งานไฟฟ้า 2.75 3.14 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.52 3.93 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.86 0.59 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 5.51 12.18 
     งานวาดภาพ 0.69 1.57 
     งานปั้น 0.52 1.38 
     งานออกแบบ 1.37 4.13 
     งานแกะสลัก 0.34 0.79 
     งานตัดเย็บ  4.64 4.91 
     งานเครื่องประดับ 0.52 0.98 
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รายการ 
ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
     งานถัก 0.69 0.98 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 20.62 37.52 
     งานนวดแผนไทย 1.20 2.95 
     งานแม่บ้าน 18.56 19.06 
     งานประกอบอาหาร 10.48 6.88 
     งานต้อนรับ 2.92 7.27 
     งานขาย 9.79 19.06 
     งานรักษาความปลอดภัย 1.89 1.96 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.17 0.59 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)                      7.22 13.95 
     การใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 10.14 13.36 
     งานเขียนโปรแกรม 0.52 2.75 
     งานตัดต่อวิดีโอ 0.34 1.57 
     กราฟฟิคดีไซน์ 0.34 1.77 

  2.5) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 

         แรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 80.58 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับ
แรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 11.00     
และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 17.18 มีความคิดเห็นในระดับมากที่ สุดว่าแรงงานนอกระบบ      
ส่วนใหญ่ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

         ลูกจ้างทั่วไป ร้อยละ 79.37 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงาน
นอกระบบ ที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องค่าตอบแทน ร้อยละ 12.18  

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุม่อาชีพ 

รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 80.58 79.37 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 11.00 11.59 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 1.89 5.70 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 1.20 0.39 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 2.75 0.79 
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รายการ 
ร้อยละ 

ลูกจ้างทั่วไป เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.52 0.59 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย  2.92 3.14 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 0.34 0.20 
     ค่าตอบแทน 8.76 12.18 

  ตารางที่ 33 ข้อมลูเกี่ยวกับปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท า
อย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

ร้อยละ 
0.17 

ร้อยละ 
3.09 

ร้อยละ 
14.09 

ร้อยละ 
28.52 

ร้อยละ 
54.12 

 ร้อยละ 
7.27 

ร้อยละ 
1.38 

ร้อยละ 
21.81 

ร้อยละ 
21.81 

ร้อยละ 
47.74 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงาน
นอกระบบ 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
3.26 

ร้อยละ 
13.06 

ร้อยละ 
29.38 

ร้อยละ 
54.30 

ร้อยละ  
7.27 

ร้อยละ 
1.77 

ร้อยละ 
20.83 

ร้อยละ 
21.61 

ร้อยละ 
48.53 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการ
คุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทาง
สังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

ร้อยละ  
- 

ร้อยละ 
3.26 

ร้อยละ 
12.37 

ร้อยละ 
28.87 

ร้อยละ 
55.50 

ร้อยละ 
7.27 

ร้อยละ 
1.38 

ร้อยละ 
20.24 

ร้อยละ 
21.41 

ร้อยละ 
49.71 

โดยท่ี 1 = น้อยท่ีสุด. 2 = น้อย, 3 = ปานกลาง, 4 = มาก, 5 = มากที่สุด 

บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างท่ัวไป 

   2.6) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

 แรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 
85.74 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มตัวอย่างต้องการความช่วยเหลือด้านทุน
ประกอบอาชีพ ร้อยละ 52.06 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านการหางานท าในต่างประเทศ               
ร้อยละ 53.78 
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 ลูกจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 62.08                    
เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มตัวอย่างต้องการความช่ วยเหลือด้านการหางาน      
ในประเทศ ร้อยละ 43.42 และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านการหางานในต่างประเทศ                 
ร้อยละ 21.81 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยสังกัดกระทรวงแรงงาน 

รายการ 
       ร้อยละ 

แรงงานรับจ้างทั่วไป ลูกจ้างทั่วไป 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริหาร  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริการ 85.74 62.08 
     ส านักแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 1.03 1.96 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 1.20 3.34 
     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยฯ 0.69 0.59 
     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 11.34 33.99 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 0.34 0.79 

ตารางที่ 35  ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ           
                  จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
ต้องการหางานท าในประเทศ  ร้อยละ  

31.44 
ร้อยละ 
7.22 

ร้อยละ 
1.89 

ร้อยละ 
8.25 

ร้อยละ 
11.34 

ร้อยละ 
29.21 

ร้อยละ  
10.61 

ร้อยละ 
7.66 

ร้อยละ 
1.57 

ร้อยละ 
10.61 

ร้อยละ 
13.75 

ร้อยละ 
43.42 

ต้องการหางานท าในต่างประเทศ  ร้อยละ  
53.78 

ร้อยละ 
11.34 

ร้อยละ 
5.67 

ร้อยละ 
6.70 

ร้อยละ 
7.90 

ร้อยละ 
4.47 

ร้อยละ  
21.81 

ร้อยละ 
29.67 

ร้อยละ 
6.68 

ร้อยละ 
13.36 

ร้อยละ 
6.88 

ร้อยละ 
10.41 

ต้องการอาชีพเสริม  ร้อยละ  
36.43 

ร้อยละ 
3.61 

ร้อยละ 
3.78 

ร้อยละ 
15.46 

ร้อยละ 
16.84 

ร้อยละ 
36.43 

ร้อยละ  
5.70 

ร้อยละ 
7.47 

ร้อยละ 
0.98 

ร้อยละ 
8.64 

ร้อยละ 
23.38 

ร้อยละ 
42.04 

ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป  ร้อยละ  ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
18.21 4.98 4.81 15.98 17.35 30.24 
ร้อยละ  
5.89 

ร้อยละ 
7.07 

ร้อยละ 
1.77 

ร้อยละ 
10.81 

ร้อยละ 
33.01 

ร้อยละ 
30.26 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

 ร้อยละ  
25.60 

ร้อยละ 
5.84 

ร้อยละ 
4.47 

ร้อยละ 
16.15 

ร้อยละ
18.73 

ร้อยละ 
19.59 

ร้อยละ  
7.07 

รอ้ยละ 
7.27 

ร้อยละ 
2.36 

ร้อยละ 
11.98 

ร้อยละ 
35.36 

ร้อยละ 
24.36 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ  ร้อยละ  
24.91 

ร้อยละ 
5.33 

ร้อยละ 
4.47 

ร้อยละ 
17.87 

ร้อยละ 
19.07 

ร้อยละ 
18.38 

ร้อยละ  
6.68 

ร้อยละ 
7.47 

ร้อยละ 
1.96 

ร้อยละ 
13.36 

ร้อยละ 
32.02 

ร้อยละ 
26.52 

ต้องการความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการท างาน 

 ร้อยละ  
22.51 

ร้อยละ 
4.30 

ร้อยละ 
2.75 

ร้อยละ 
18.21 

ร้อยละ 
19.93 

ร้อยละ 
22.16 

ร้อยละ  
6.09 

ร้อยละ 
7.07 

ร้อยละ 
1.57 

ร้อยละ 
11.79 

ร้อยละ 
31.63 

ร้อยละ 
30.26 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย  ร้อยละ  
22.68 

ร้อยละ 
3.95 

ร้อยละ 
3.61 

ร้อยละ 
17.18 

ร้อยละ 
18.21 

ร้อยละ 
24.57 

ร้อยละ  
6.68 

ร้อยละ 
7.47 

ร้อยละ 
1.57 

ร้อยละ 
11.20 

ร้อยละ 
34.77 

ร้อยละ 
26.72 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ท างาน  ร้อยละ  
24.05 

ร้อยละ 
4.12 

ร้อยละ 
3.78 

ร้อยละ 
17.53 

ร้อยละ 
17.87 

ร้อยละ 
21.99 

ร้อยละ  
6.88 

ร้อยละ 
7.66 

ร้อยละ 
1.77 

ร้อยละ 
11.39 

ร้อยละ 
29.86 

ร้อยละ 
30.45 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม  ร้อยละ  
9.79 

ร้อยละ 
3.61 

ร้อยละ 
2.41 

ร้อยละ 
13.57 

ร้อยละ 
19.07 

ร้อยละ 
32.99 

ร้อยละ  
5.70 

ร้อยละ 
7.47 

ร้อยละ 
0.98 

ร้อยละ 
8.64 

ร้อยละ 
23.28 

ร้อยละ 
42.04 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน  รอ้ยละ  
22.68 

ร้อยละ 
3.78 

ร้อยละ 
2.58 

ร้อยละ 
17.70 

ร้อยละ 
16.67 

ร้อยละ 
25.95 

ร้อยละ  
6.09 

ร้อยละ 
7.07 

ร้อยละ 
1.77 

ร้อยละ 
9.43 

ร้อยละ
29.27 

ร้อยละ 
33.79 

ทุนในการประกอบอาชีพ  ร้อยละ  
7.22 

ร้อยละ 
1.55 

ร้อยละ 
1.55 

ร้อยละ 
13.92 

ร้อยละ 
21.65 

ร้อยละ 
52.06 



  

35 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ 

ความช่วยเหลือ 
ระดับความคิดเห็น 

1 2 3 4 5 
ร้อยละ  
2.75 

ร้อยละ 
6.68 

ร้อยละ 
0.98 

ร้อยละ 
9.43 

ร้อยละ 
27.50 

ร้อยละ 
41.26 

ความต่อเนื่องในการท างาน   ร้อยละ  
17.18 

ร้อยละ 
2.92 

ร้อยละ 
1.20 

ร้อยละ 
17.18 

ร้อยละ 
18.90 

ร้อยละ 
32.30 

ร้อยละ  
6.09 

ร้อยละ 
6.88 

ร้อยละ 
1.57 

ร้อยละ 
10.61 

ร้อยละ 
26.92 

ร้อยละ 
35.76 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรรม  ร้อยละ  
24.05 

ร้อยละ 
3.09 

ร้อยละ 
1.20 

ร้อยละ 
16.49 

ร้อยละ 
27.66 

ร้อยละ 
9.97 

ร้อยละ  
7.47 

ร้อยละ 
8.06 

ร้อยละ 
2.16 

ร้อยละ 
13.36 

ร้อยละ 
30.65 

ร้อยละ 
26.52 

โดยท่ี 1 = น้อยท่ีสุด. 2 = น้อย, 3 = ปานกลาง, 4 = มาก, 5 = มากที่สุด 

 บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพกลุ่มลูกจ้างทั่วไป 

    3) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพยีงพอกับค่าใช้จ่าย 
ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้ ไม่เพียงพอ            

กับค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 66.00 และ ร้อยละ 34.00 ตามล าดับ) 
โดยในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงาน                  
ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 20.72 และ ร้อยละ 79.28 ตามล าดับ) 

 แรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้                   
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 87.18 และ ร้อยละ 12.82 
ตามล าดับ) โดยในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่า
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 25.97 และ ร้อยละ 74.03 ตามล าดับ) 

 ลูกจ้างทั่วไป แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
มากกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 68.95 และ ร้อยละ 31.05 ตามล าดับ) โดยในกลุ่ม
แรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้               
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 15.38 และ ร้อยละ 84.62 ตามล าดับ) 
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ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพปัจจยัด้านการสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้เพียงพอ           
                กับค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้               

เพียงพอ 
(1) 

รายได้             
ไม่เพียงพอ 

(2) 

 ผลต่าง   
(1) - (2) 

รายได้
เพียงพอ 

(1) 

รายได้              
ไม่เพียงพอ 

(2) 

ผลต่าง 
(1) - (2) 

ว่างงาน 25.30 74.70 - 49.4 - 100 -100 
ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 32.14 67.06 -37.78 50.0 50.0 0 
ลูกจ้างท างานบ้าน 33.33 66.67 -33.34 - 100 -100 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 12.82 87.18 -74.36 25.97 74.03 -48.06 
แรงงานรับจ้างท า
การเกษตรตามฤดูกาล 

36.96 63.04 -26.44 - 100 -100 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน - 100 -100 - - - 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 35.47 64.53 -29.06 30 70 -40 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 37.50 62.50 -25 40 60 -20 
คนขับรถรับจ้าง 60 40 20 - - - 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 75.27 24.73 50.54 11.11 88.89 -77.78 
ขายของเก่า 33.33 66.67 -33.34 100 - 100 
ฟรีแลนซ์/อิสระ 62.22 37.78 24.44 66.67 33.33 33.34 
ท างานในภาคบริการ 69.77 30.23 39.54 100 - 100 
กิจการภาคครอบครัว 62.00 38.00 24 - - - 
ลูกจ้างทั่วไป 31.05 68.95 -37.9 15.38 84.62 -69.24 
อ่ืนๆ 46.23 53.77 -7.54 33.33 66.67 -33.34 

ภาพรวม 34 66 -32 20.72 79.28 -58.56 
  

      4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์    
         ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

 จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ     
มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.75 โดยมีความพร้อม
และศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.57 และมีความพร้อมและศักยภาพ
ในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ มีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเตอร์ เน็ตในการสืบค้นข้อมูล              
และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ 
“ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.38 2.60 และ 2.44 ตามล าดับ  
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 จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ พบว่า              
กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพฟรีแลนซ์/อิสระ ที่คะแนนเฉลี่ย 3.83 รองลงมา 
คือ กลุ่มอาชีพเจ้าของกิจการขนาดเล็ก ที่คะแนนเฉลี่ย 3.02 ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพ             
น้อยที่สุด คือ กลุ่มอาชีพขายของเก่า ที่คะแนนเฉลี่ย 2.34 

 เมื่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดยพิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพ แต่ละกลุ่มอาชีพ
มากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพลูกจ้างทั่วไป พบว่ามีความพร้อมและศักยภาพในการท างาน โดยเฉลี่ยในระดับ               
“ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.90 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก”  
ที่คะแนนเฉลี่ย 3.78 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศมีความพร้อมและศักยภาพ 
ในด้านการใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และมีความพร้อมและศักยภาพ  

 ในด้านการใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่นเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนน
เฉลี่ย 2.29 2.59 และ 2.94 ตามล าดับ  

 และกลุ่มอาชีพเจ้าของกิจการขนาดเล็ก พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ 
“พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.02 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” 
ที่คะแนนเฉลี่ย 3.79 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ มีความพร้อมและศักยภาพ
ในด้านการใช้อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.54 และ 2.59                 
และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอพพลิเคชั่นเพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ 
“พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.14 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมลูศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอก
ระบบและวิเคราะห์ตามกลุ่มอาชีพ 

กลุ่มอาชีพ ท่านใช้
ภาษาไทยใน
การฟัง พูด 
อ่านและ
เขียน ได้
อย่างดี 

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ

เพื่อเป็นภาษาที่สอง
ในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียนได้อย่างดี 
(ภาษาต่างประเทศ) 

ท่านใช้
อินเตอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูล

ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้
อินเตอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูล

ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ระดับ 
 ความ 
คิดเห็น 

ว่างงาน 3.32 0.782 1.22 1.1 1.61 
ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 3.53 1.16 1.73 1.67 2.02 
ลูกจ้างท างานบ้าน 3.5 0.929 1.21 1.21 1.71 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 3.82 1.02 1.82 1.58 2.06 
แรงงานรับจ้างท า 3.36 0.74 0.98 0.70 1.45 
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กลุ่มอาชีพ ท่านใช้
ภาษาไทยใน
การฟัง พูด 
อ่านและ
เขียน ได้
อย่างดี 

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ

เพื่อเป็นภาษาที่สอง
ในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียนได้อย่างดี 
(ภาษาต่างประเทศ) 

ท่านใช้
อินเตอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูล

ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้
อินเตอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูล

ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ระดับ 
 ความ 
คิดเห็น 

การเกษตรตามฤดูกาล 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 3.17 1 1.5 1.5 1.79 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 2.93 0.475 0.947 0.697 1.26 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 3.46 0.765 1.38 1.17 1.69 
คนขับรถรับจ้าง 4.3 2.14 2.43 2.43 2.88 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 4.11 1.77 2.82 2.47 2.79 
ขายของเก่า 4.29 2.14 2.43 2.43 2.82 
ฟรีแลนซ์/อิสระ 3.98 1.9 2.56 2.38 2.7 
ท างานในภาคบริการ 4.07 1.8 2.76 2.53 2.79 
กิจการภาคครอบครัว 4.18 1.98 2.46 2.36 2.75 
ลูกจ้างทั่วไป 3.91 1.59 2.35 2.28 2.53 
อ่ืนๆ 4.03 1.34 2.02 1.1 1.61 

ภาพรวม 3.57 2.38 2.60 2.44 2.75 
 

     5) ผลการจัดท าตัวชีว้ัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

         ตารางที่ 38 ตัวชีว้ัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 11.52 58.94 
ด้านสงัคม 5.99 58.65 
ด้านสุขภาพ 8.89 58.46 
ด้านความปลอดภัย 1.15 53.13 
ด้านสภาพแวดล้อม 30.74 57.48 
ด้านการท างาน 22.32 62.49 
ด้านศักยภาพ 5.55 58.71 
ด้านอื่นๆ 13.83 63.9 

รวม 8 ด้าน 100 
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คณะผู้จัดท า 

 ที่ปรึกษา 

 นางสาวอังคณา  เตชะโกเมนท์   แรงงานจังหวัดเชียงใหม่ 

 ผู้จัดท า 

 กลุ่มงานยุทธศาสตร์และข้อมูลสารสนเทศ ส านักงานแรงงานจังหวัดเชียงใหม่ 

 นางสาวสลาลีย์  ชัยศิริวงษ ์  นักวิชาการแรงงานช านาญการพิเศษ 
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